

海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年四月十一廿五芒种 2021年5月 | 22 星期六 国内统一刊号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23602号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十九次会议强调 减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京5月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平5月21日下午主持召开中央全面深化改革委员会第十九次会议，审议通过了《关于完善科技成果评价机制的指导意见》、《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》、《深化医疗服务价格改革试点方案》、《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》、《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的若干意见》。

习近平在主持会议时强调，加快实现科技自立自强，要用好科技成果评价这个指挥棒，遵循科技创新规律，坚持正确的科技成果评价导向，激发科技人员积极性。义务教育是国民教育的重中之重，要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，充分发挥学校教育主体功能，强化线上线下校外培训机构规范管理。要强化基本医疗卫生事业公益性，深化医疗服务价格改革，建立合理补偿机制，稳定调价预期，确保群众负担总体稳定、医保基金可承受、公立医疗机构健康发展可持续，提高医疗卫生为人民服务质量和水平。要围绕生态文明建设总体目标，加强同碳达峰、碳中和目标任务衔接，进一步推进生态保护补偿制度建设，发挥生态保护补偿的政策导向作用。要本着对历史负责、对人民负责的态度，建立分类科学、保护有力、管理有效的城乡历史文化保护传承体系。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

会议指出，党的十八大以来，党中央部署推进科技评价体系改革，聚焦“四个面向”的科技成果评价导向逐步确立，激励创新的环境正在形成，带动我国科技创新能力明显提升。同时，分类的科技成果评价体系尚未建立，指标单一化、标准定量化、结果功利化问题还不同程度存在。

会议强调，完善科技成果评价机制，关键要解决好“评什么”、“谁来评”、“怎么评”、“怎么用”的问题。要坚持质量、绩效、贡献为核心的评价导向，健全科技成果分类评价体系，针对基础研究、应用研究、技术开发等不同种类成果形成细化的评价标准，全面准确评价科技成果的科学、技术、经济、社会、文化价值。要加快构建政府、社会组织、企业、投融资机构等共同参与的多元评价体系，积极发展市场化评价，突出企业创新主体地位，规范第三方评价，充

分调动各类评价主体的积极性。要把握科研渐进性和成果阶段性特点，加强中长期评价、后评价和成果回溯，推进国家科技项目成果评价改革，健全重大项目知识产权管理流程，加强科技成果评价的理论和方法研究，引导科技人员潜心研究、探索创新，杜绝科技成果评价中急功近利、盲目跟风现象。要加快推进科技成果转化应用，加快建设高水平技术交易市场，加大金融投资对科技成果转化和产业化的支持，把科技成果转化绩效纳入高校、科研机构、国有企业创新能力评价，细化完善有利于转化的职务科技成果评估政策，鼓励广大科技工作者把论文写在祖国大地上。要改革完善科技成果奖励体系，重在奖励真正作出创造性贡献的科学家和一线科技人员，控制奖励数量，提升奖励质量。

会议指出，义务教育最突出的问题之一是中小学生负担太重，短视化、功利化问题没有根本解决。特别是校外培训机构无序发展，“校内减负、校外增负”现象突出。减轻学生负担，根本之策在于全面提高学校教学质量，做到应教尽教，强化学校教育的主阵地作用。要深化教育教学改革，提升课堂教学质量，优化教学方式，全面压减作业总量，降低考试压力。要鼓励支持学校开展各种课后育人活动，满足学生的多样化需求。要加强教师队伍建设，优化教师资源配置，提高教育教学水平，依法保障教师权益和待遇。

会议强调，要全面规范管理校外培训机构，坚持从严治理，对存在不符合资质、管理混乱、借机敛财、虚假宣传、与学校勾连牟利等问题的机构，要严肃查处。要明确培训机构收费标准，加强预收费监管，严防随意资本化运作，不能让良心的行业变成逐利的产业。要完善相关法律，依法管理校外培训机构。各级党委和政府要强化主体责任，做实做细落实方案，科学组织、务求实效，依法规范教学培训秩序，加强权益保护，确保改革稳妥实施。

会议指出，医疗服务价格是人民群众最关心最直接最现实的利益问题。近几年，党中央部署推动一系列改革，通过取消药品加成，带量集中招采和加强成本控制，把药品耗材价格降下来了，老百姓负担减轻了，也为调整医疗服务价格创造了条件。

会议强调，深化医疗服务价格改革，要规范管理医疗服务价格项目，建立目标导向的价格项目管理机制，使医疗服务价格项目更好计价、更好执行、更好评价，
下转A02版▶

发力“3+1+1”产业投资 进一步拓宽投融资渠道 海南将建一批千亿级百亿级重大产业平台

至2023年

旅游业

现代服务业

高新技术产业

1 热带特色高效农业

制造业

建成 2个至3个千亿级
5个至7个百亿级

重大产业平台

◆ **旅游业**：打好离岛免税“牌”，大力发展“医疗+旅游”“文化+旅游”“体育+旅游”等

◆ **现代服务业**：建设新型离岸国际贸易企业服务中心、打造国际贸易“码头”，建设洋浦国际冷链中心、形成区域性国际会展中心、打造“国际设计岛”等

◆ **高新技术产业**：加快发展数字经济、石油化工新材料、现代生物医药等产业；培育发展南繁、深海、航天等产业；优化升级清洁能源、节能环保、高端食品加工等产业

◆ **热带特色高效农业**：以热带水果和冬季瓜菜、“三棵树”、渔业转型为重点，通过高标准农田建设、农产品深加工等途径打造特色拳头产品，促进海南农业提质升级

◆ **制造业**：把制造业提质增效、稳定发展放到更加重要的位置，做好增量发展和存量调整，把全省制造业做实做强

制图 张帆

本报海口5月21日讯（记者傅人意）5月21日，省新闻办公室召开《海南自由贸易港投资新政三年行动方案（2021—2023年）》（以下简称《行动方案》）政策解读新闻发布会，省发展改革委相关负责人就《行动方案》中行动目标、主要任务、投融资体制改革、保障措施等四方面内容的主要亮点进行了解读。

把产业投资摆在突出位置。《行动方案》明确提出，更加注重实体经济发展和产业投资质量，立足海南实际主动调整投资结构，围绕旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业以及热带特色高效农业、制造业（即“3+1+1”产业），加

大海南产业与国内外产业链的融合力度，建成2个至3个千亿级和5个至7个百亿级重大产业平台，切实提高“3+1+1”产业在投资中的占比，推动海南投资高质量发展。

牢固树立“项目为王”理念，更加注重重大项目。《行动方案》更加注重重大项目对投资的拉动作用，重点推动投资权重大、影响范围广的项目建设，力争总投资1亿元以上项目占全年投资的比重每年增加2个百分点以上，在产业投资方面强基础、在基础设施方面补短板、在民生公共服务方面提水平。

无缝对接项目招商和开工建设，全链条推动项目建设。《行动方案》明确了

制图 张帆

下转A03版▶

习近平出席全球健康峰会并发表重要讲话



5月21日晚，国家主席习近平应邀在北京以视频方式出席全球健康峰会，并发表题为《携手共建人类卫生健康共同体》的重要讲话。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京5月21日电 5月21日晚，国家主席习近平应邀在北京以视频方式出席全球健康峰会，并发表题为《携手共建人类卫生健康共同体》的重要讲话。

习近平指出，一年多来，新冠肺炎疫情起伏反复，百年来最严重的传染病大流行仍在肆虐。早日战胜疫情、恢复经济增长，是国际社会首要任务。二十国集团成员应该在全球抗疫合作中扛起责任，着力提高应对重大突发公共卫生事件能力和水平。

习近平提出5点意见：

第一，坚持人民至上、生命至上。抗击新冠疫情是为了人民，也必须依靠人民，必须以极大的政治担当和勇气，以非常之举应对非常之事，切实尊重每个人的生命价值和尊严，保证人民群众生活少受影响、社会秩序总体正常。

第二，坚持科学施策，统筹系统应对。要统筹药物和非药物干预措施，统筹常态化精准防控和应急处置，统筹疫情防控和经济社会发展。二十国集团成员要采取负责任的宏观经济政策，维护全球产业链供应链安全顺畅运转，继续支持发展中国家尤其是困难特别大的脆弱国家。

第三，坚持同舟共济，倡导团结合作。要秉持人类卫生健康共同体理念，坚决反对各种政治化、标签化、污名化的企图。搞政治操弄丝毫无助于本国抗疫，只会扰乱国际抗疫合作，给世界各国人民带来更大伤害。

第四，坚持公平合理，弥合“免疫鸿沟”。要摒弃“疫苗民族主义”，解决好疫苗产能和分配问题，增强发展中国家的可及性和可负担性。疫苗研发和生产大国要负起责任，多提供一些疫苗给有急需的发展中国家。多边金融机构应该为发展中国家采购疫苗提供融资支持。世界卫生组织要加速推进“新冠肺炎疫苗实施计划”。

第五，坚持标本兼治，完善治理体系。要加强和发挥联合国和世界卫生组织作用，坚持共商共建共享，更好反映发展中国家的合理诉求。要提高监测预警和应急反应能力，重大疫情救治能力、应急物资储备和保障能力、打击虚假信息能力，向发展中国家提供支持能力。

为继续支持全球团结抗疫，习近平宣布：

——中国将在未来3年内再提供

30亿美元国际援助，用于支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展。

——中国已向全球供应3亿剂疫苗，将尽己所能对外提供更多疫苗。

——中国支持本国疫苗企业向发展中国家进行技术转让，开展合作生产。

——中国已宣布支持新冠肺炎疫苗知识产权豁免，也支持世界贸易组织等国际机构早日就此作出决定。

——中国倡议设立疫苗合作国际论坛，由疫苗生产研发国家、企业、利益攸关方一道探讨如何推进全球疫苗公平合理分配。

习近平最后强调，让我们携手并肩，共同推动构建人类卫生健康共同体，共同守护人类健康美好未来！

全球健康峰会由二十国集团主席国意大利和欧盟委员会联合倡议举办。会议以视频方式进行，主要讨论合作应对疫情、加强今后大流行防范等问题。峰会发表了《罗马宣言》，重申二十国集团将加强团结、深化合作、科学施策，将人民放在疫情防控工作中心，在金融、疫苗等方面加大对发展中国家的支持。

（讲话全文见A02版）

习近平同巴基斯坦总统阿尔维就中巴建交70周年互致贺电

(A02版)



璀璨夜海口

5月20日，夜幕降临，椰城华灯初上。海口世纪公园一带的城市景观夜景璀璨，成为夏日里市民游客休闲散步的好去处。

本报记者 张茂 摄

我省通报生态环境保护百日大督察情况

184个重点生态环境问题完成整改

本报海口5月21日讯（记者周晓梦 通讯员周海燕）5月21日，省生态环境厅召开百日大督察总结通报会，省生态环境厅厅长、百日大督察组组长毛东岭表示，截至目前，184个重点生态环境问题完成整改184个，完成率97.4%。

据了解，2020年7月，省委、省政府决定成立百日大督察工作领导小组，组建10个专项督察组，对各市县（含三沙、洋浦）开展为期一百天的生态环境保护大督察。2020年10月，我省决定将百日大督察行动延长至2020年年底，巩固督察成效。

会议对百日大督察情况进行了总结，并分批次向各督察市县移交问题清单和案件线索。会议指出，督察期间，专

项督察组共开展个别谈话638人次，召开了226场，调阅材料10159份，发现并移交问题610个，其中重点生态环境问题189个。转办群众来电来信举报809件，累计现场督察点位2419个。

百日大督察开展以来，中央环保督察和重点问题整改有了明显进展。落实习近平总书记重要批示精神专项整治方案涉及的8个重点问题，应完成任务25项，已完成25项，按时完成率100%。此外第一轮中央环保督察到期应完成整改任务270项，已完成264项；第二轮中央环保督察到期应完成整改任务91项，已完成89项。

会议强调，各市县党委政府要进一步强化各级领导干部学习领会习近平总书记关于海南自由贸易港生态环境保护工作的重要批示精神，以及省委、省政府关于生态环境保护的有关要求的力度和深度，坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任，不折不扣抓好两轮中央环保督察整改和百日大督察整改工作，更加有力有效解决人民群众强烈关注的突出生态环境问题，提升生态环境质量、推动经济高质量发展。（相关报道见A04版）